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REDACŢIA 
şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Deâk Ferenc-utca 35. 

Articoti şi corespon
denţe pentru publicare 

se trimit redacţiunei. 
Concurse, inserţiuni şi 
taxele de abonament se 
urnit administraţiunei 
tipografiei diecezane. 

BISERICH 51SCORLR 
NI BISERICEHSCfl-ŞCOinSTICfl, LITERFliR Şl ECOIiilII 

BPRRE ODATĂ in SnPTflMHHn: DUMINECA. 

„Minciuni şi ură 
dela început până în capet" timbrează redacto
rul revistei Calea Vieţii, Dr. Nicolae Brînzeu, 
ceeace ara scris noi în Nrul 4 al revistei noastre 
din acest an. în numărul trecut al Bis. şi Şcoalei 
am reprodus în întregime răspunsul dlui Dr. Brîn
zeu, — cu toate că legea ne obligă numai la 
publicarea unui răspuns obiectiv — pentrucâ sti
lul este omul şi noi am voit să cunoască pub
licul nostru cetitor pe întreg omul. 

Şi ,jca să se vadă, cum se poate minţi în-
tr'o foaie cu nume atât de frumos" examinăm 
puţin răspunsul redactorului dela foaia unită Ca
lea Vieţii. 

E minciună, — zice dumnealui •—, că am 
face propagandă unită şi că pentru aceasta s'ar 
fi bucurat Blajul şi că l-ar fi sprijinit cineva.*) 
Dar încă în acelaş articol în alineatul ultim zice 
că prin revista unită, Calea Vitţii „poporul va 
cunoaşte adevărul," va cunoaşte unirea. Şi ca 
de fapt să se cunoască adevărul, cităm şi noi din 
„Unirea," organul oficial al metropoliei din Blaj 
numărul de la 25 Dec, (care ar fi să fie număr 
de Crăciun), din 1915: 

„Sfânta Unire pe cale de a se înfiinţa. 
„Dl Dr. Niculae Brânzeu ne trimite un lung ar-

tieol cu titlul de mai sus, care fiind publicat şi airea 
şi cunoscut în mare parte cleiului, îl dăm în rezumat. 
Autorul constată, că în faţa editurilor de cărţi apocrife, 
făcute întotdeauna din spirit de speculă şi spre ruina
rea morală a poporului, se impune înfiinţarea uneL so
cietăţi de editare care se ţină deocamdată locul 
Sf. Uniri, până ce aceasta se va pune în aplicare. 

„Continuă apoi astfel: 
„în faţa acestor neajunsuri şi somaţi fiind din mai 

multe părţi, ne-am gândit să facem ceva. Şi până la 
o organizare mai largă, care de fapt reclamă timpuri 
paşnice, până la rezolvarea marei probleme din partea 
celor competenţi, redacţia noastră**) s'a decis să facă 
ceva. Ne-am gândit, că cu începutul anului viitor să 
începem publicarea unor broşuri potrivite, în redactare 
sistematică şi în forma unui periodic. Am da în ele tot, 
ce credem necesar şi posibil pentru cultura religioasă 
a poporului. Broşurile ar apărea lunar, în estenziune 
de 1 coală, format 8°. Fiecare broşură ar avea mate-

* * ) Vezi articolul „Pentru Biserica şi Şcoala" publicat In 
Nrul 6 al revistei noastre. 

' * ) Cuvântul Adevărului. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe u a - a a l O torowfe-
Pe jusi. a » 5 coroane 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pemnati"14 francte. 
Pejun». an <7 fratrci.-; 

< Telefon pentru oraş* 
şi comitat Nr. 266. 

rial încheiat, tractate întregi,; m&carcă unis obieefcs'ar* 
estinde pe mai mulţi numeri. Aşa fiecare? număr « a » 
putea trece ca lucrare de sine stătătoare. 

„Cu privire la partea finanţiarâ, avem credinţă^ 
că afacerea şi dacă nu vă fi de tot „rentabilă," nu*se 
poate numi nici riscată. Un singur năcaz e : spesele ta-
ceputului. în aceasta privinţă credem) că vom află între 
oamenii noştri cu pricepere -şi simţ pentru cauză barem 
vre-o 10 15 inşi, cari să ne vină într'ajutor ca evote 
de 50 cor., prin cari să ajungem la capitalul necesar 
de 500 cor., cu care să ne putem pune pe lucru. Re
dacţia noastră asigură fiecărui eontebuentpentrucvota 
sa dobânda cinstită de 6 % pe tot timpul^ cât se» va* 
folosi de acel ajutor şi se obligă, că cât ce< afaee*ea 
va putea suportă aceasta, să restitue fiecăruia cvota. 
oferită, dacă respectivul doreşte. 

„Cu acestea am spus tot, ce a m avut de spus, Irr 
jurul celei mai arzătoare chestii. Apelăm la-toţt cei cu 
inimă şi cu înţelegere pentru intereseleivitale « l e po
porului şi Bisericii, cerem sprijinul na pentru noi, , c i 
pentru turma cuvântătoare, pentru trupul viu al lui 
lsus Hristos, pentru pruncii, cari au cernt pâne şi nu 
eră cine să le frângă lor... 

„Luminează-te, luminează-te, noule Ierusalime, 
Lumina naşterii lui Hristos să ne afle. visul*» împlinit^' 

„Acestui apel, cu un gest măreţ şi vrednic de a 
fi eternizat în analele provinciei noastre metropolitane 
a răspnns P. S. D. Dr. Demetriu Radu, Episcopul 
Orăzii-mari, trimiţând întreaga sumă de^WCor» 
pentru scopul de mai sus. „Statutele reuniunii „sta 
Unire", zice P. S. Sa, sunt de mtrit gata şfăprtr* 
bate din partea Exc. Sale Domnului Mitropolit; 

„Era oare cumva natural, că acela, care demult 
a luat în mână toată afacerea organizării noastre cul
turale, P. S. Sa să se manifeste şi acum; totuş acest 
gest nobil al P. Sale atât de bine ne cade, ca şi când 
te surprinde ceva foarte plăcut. Ne închinăm în faţa 
acestei marinimozităţi a P. S. Domn Episcop şi preo-
ţimea română îi va fi în veci recunoscătoare. 

„Astfel stând lucrul, cu 1 Ianuar se va în* 
cepe publicarea unor broşuri religioase sub tit^ 
Iul „Calea Vieţii". Deşi preoţimea noastră, avizată 
despre acest lucru ţinem şi pe ajeeasta cale să-i atra
gem atenţiunea. Un product literar reclamă desfaeere,-
Ar fi de dorit, ca toată preoţimea să s tee cu trup,cu 
suflet într'ajutor la acţiunea de colportaj, ce editorii 
vreau să întreprindă; şi fiecare preot să o considere 
de norocire a sa, că poate pune în mâna poporului a n 
mijloc de cultură religioasă ca acesta. Dela sprijinul, 
ce-1 avea cauza, atârnă, ca întreprinderea să iee pro* 
porţii tot mai mari, ca broşurile să devină şi mai ief
tine (ceeace altfel, conziderând scumpirea hârtiei şi 
lucrului, cum şi rabatul, ce este a se dă revânzătorilor, 
nu e o chestie aşa uşoară), să fie ilustrate, etc. 



„Redacţia şi administraţia revistei e în Vulcan, 
îngrijitorul ei e păr. Dr. Nicolae Brînzeu. 

„Din parte-ne ne-am bucură, dacă o societate cu 
un capital băgatei, ca cel de sus, ar putea într'adevâr 
să facă mari isprăvuri şi să nu-şi curme activitatea 
deja la apariţa primei boşuri, cum s'a întâmplat cu 
atâtea multe de felul acesta. (Mai pe urmă: Biblioteca 
dela Blaj). în legătură cu publicaţia nouă, ne luăm 
voie a suleva şi noi o idee. Cum anume, s'a- putea 
asigură existenţa publicaţiilor existente, înainte de ce 
alţi oameni se angajază la datoriri fără sfârşit pentru 
periodice nouă ? Asta însă ar fi o problemă, pe care 
o recomandăm şi noi celor competenţi, ca să fie o 
temă de meditat pe sf. sărbători". 

Deci din „Unirea" s'a aflat adevărul : 1) 
Blajul a primit cu bucurie înfiinţarea Galei Vieţii, 
şi a scris un articol sub numele de „ Sfânta Unire 
pe cale de a se înfiinţa", bagseamă din motivul că 
revista aceasta nu s'ar fi scos pentru a face pro
paganda unită ; 2.) P. S. D. Dr. Demetriu Radu 
a trimis suma de 500 cor. pentru „societatea de 
editare care să ţină deocamdată locul Sf. Uniri" 
şi care „până la o organizare mai largă a in-
ceput publicarea unor broşuri potrivite, in re
dactare sistematică şi în forma unui periodic" 
Calea Vieţii, pentru ca astăzi să vie dl Brînzeu să de
clare : „Nu e adevărat că ne-ar fi sprijinit cineva! 

Dar culminează dl Brînzeu în temeritate, când 
afirmă că nu a cerut dela consistorul nostru nici 
o recomandare pentru Calea Vieţii şi că nici nu 
a ştiut de ea : «iV'am cerut aceasta recomandare 
nici n'am ştiut de/ ea» zice dânsul, dar sub Nrul 
170 Pr./1916 la Consistorul gr.-or. rom. din Arad 
este improtocolată următoarea rugare a redacto
rului revistei Calea Vieţii, Dr. Niculae Brânzeu : 

„Venerat Consistor ! Umilit subscrisul cu profundă 
reverinţă sub •/. prezint Nr. 1 din publicaţia „Calea Vie
ţii" cu rugarea. că întru cât se va află de bine, sa bine-
voiască Veneratul Conzistor a o recomandă clerului die
cezan pentru sprijinire şi răspândire în popor. Demult 
s'a simţit la noi lipsa unei. literaturi religioase popo
rale, iar în timpul din urmă s'au dovedit chiar urmă
rile dezastruoase ale acestei lipse. Pentru a se pune 
capăt încâtva acestui neajuns, am hotărît scoaterea 
revistei de faţă. Forma de revistă am ales-o din cauza, 
că cetitorul simplu mai bucuros iea în mână o bro
şură, în care sunt mai multe bucăţi scurte, decât bro
şuri, cari tractează numai câte un obiect, în prelucrare 
mai estinsâ. Din aceasta cauză şi în ştiinţele profane 
mai mare trecere au revistele de popularizare. Nizu-
inţa noastră e, să dăm ca formă — limba şi stilul — 
şi ca fond — cuprinsul — ceva cât mai potrivit po
porului nostru. De sine înţeles, că nu ne conduc nici un 
fel de tendinţe confesionale şi ţinem cu sfinţenie la 
acea, să nu atingem nici o deosebire dintre cele două 
biserici ale Românilor. Rugând binevoitorul sprijin, cu 
reverenţioasă mulţumită am rămas ai P. Veneratului 
Conzistor, Vulcan la 24 Ian. n. 1916 cei mai plecaţi 
servi p. Redacţia „Calea Vieţii" Dr. Nicolae Brinceu 
red. resp." 

Veneratului 

Consistor Episcopesc Gr. Ort. 
A R A D." 

Dle preot „Dr. Nicolae Brînzeu," dacă ai putut 
semnă rugarea adresată Veneratului Consistor din 
Arad, cum ai putut sem.â articolul din revistă? 
Sau doar legea lui Hristos, prin prisma prin 
care o vezi şi propagi dta, admite acest lucru? 

în faţa acestor fapte declarăm încă odată, aşa 
cum am susţinut în Nrul 4 al revistei noastre, 
că recomandaţia este improprie P. S. Sale Dlui 
Episcop diecezan şi este emanaţia seducerii re
ferentului de tonul însinuator al petentului. 

Urmând mai departe cu negările, redactorul 
revistei Calea Vieţii afirmă că tipografia „Con
cordia" nu ar fi întrerupt tipărirea revistei sale 
pentru 3ă ar fi foaie de unire. E adevărat că zia
rul Românul anunţă cu regret că tipografia „Con
cordia" nu va mai tipări revista preotului Dr. 
Brînzeu în felul următor: 

„Calea Vieţii". „Se ştie că sub acest titlu apare 
zilele aceste de sub tiparul tipografiei „Concordia" în
tâiul număr al unei reviste poporale bisericeşti iniţiată 
de d. părinte Dr. Nicolae Brînzeu. Anunţăm cu regret 
că tipografia noastră, din cauze tehnice, nu va mai 
tipări alte numere viitoare ale acestei reviste." 

Nouă ni-s'a lămurit din loc competent că 
ce sunt motivele tehnice, dar preotul Dr. Brân
zeu mai stăruie şi cearcă să dovedească că „ti
pografia e tipografie şi pace" şi tipăreşte orice 
i-se aduce. «Concordia» nu a mai tipărit, foaia 
noastră» zice Dr. Brânzeu, «numai din cauza, că 
pe vremea aceea eră foarte îngrămădită cu lucru.» 
Noi ştim că o tipografie îşi face socoteala îna
inte şi nu primeşte lucrări pe cari nu le poate 
continuă, eventual dacă i-se îngrămădeşte prea 
mult lucrul, mai angajează personalul tehnic ne
cesar, iar când aduce la cunoştinţa publicului că 
revista nu se va mai tipări acolo, unde s'a tipărit 
numărul întâiu, atunci nu o spune cu cuvintele 
„nu va mii tipări alte numere viitoare ale a-
cestei reviste11 decât dacă s'a ivit vre-o necesitate 
să o spună aceasta. Pentru cetitorii revistei este 
destul atât, dar în caz de lipsă pot veni şi do
vezile, căci noi numai adevărul l-am spus. 

Interesant ni-se pare şi felul de argumentaţie 
că o tipografie tipăreşte orice i-se aduce. Dl Brîn
zeu uită, că sunt şi instituţii morale, cari nu au 
în vedere numai un profit material de câteva co
roane, când în schimbul acestui preţ ar fi silite 
să contribue Ia desbinarea şi turburarea liniştei 
dintre două instituţi surori. Şi ar fi regretabil 
dacă o instituţie culturală ar contribui şi pe mai 
departe la turburarea liniştei în aceste vremuri, 
în cari ar trebui să dispară orice notă diso
nantă dintre noi. 

Iar acum de încheiere pe baza § 20 art. de 
lege XIV. din 1914 cerem şi noi dela redacţia 
«Calea Vieţii» să reproducă acest răspuns al nostru. 

«Poporul va cunoaşte adevărul. Dar aşa mare 
lucru e acesta ?» 



Doi ani de luptă 
pentru biserica ortodoxă în districtul 

Hălmagiului (1752—1754). 
D e : Dr. Silviu Dragomir, prof. 

— Continuare. — 

Regina Maria Terezia convinsă de ilegalităţile 
săvârşite 1) în Hâlmagiu dete ordin să se facă o nouă 
vizitaţiune şi o cercetare mai nepărtinitoare, care să 
constate exact cine vrea să fie considerat de unit şi 
cine nu. Ordinul acesta fu adus la cunoştinţa guver
nului din Ardeal, în 8 Noemvrie 1752, prin mijlocirea 
cancelariei aulice transilvănene, pe când cancelaria 
ilirică, întemeiată nu de mult, îl comunică mitropoli-
tu ui Nenadovits, abia în 24 Noemvrie. 

Cu toate-că ambele decrete, subscrise de regina 
însăşi, tratează aceiaş chestiune, totuşi ele se deose
besc prin procedura, pe care o propun de a-se aplică 
la vizitatiunea din districtul Hălmagiului. Din partea 
clerului unit regina numeşte ds comisar pe protopo
pul George Pop din Dobra şi încredinţează apoi pe 
guvernul din Ardeal să trimită şi din partea sa doi 
comisari catolici pe cari să-i aleagă din comitatele în
vecinate. Atât episcopul din Arad însă, cât şi guver
nul sunt avertizaţi, să trimită comisari cuminţi şi paş
nici în Hălmagiu, ca aslfel vizitatiunea să se facă în 
ordine şi în conformitate cu intenţiunea reginei. Pe 
când insă în decretul cătră guvern regina spune a-
priat, că şi la vizitatiunea nouă să se urmeze dispo
ziţiile decretului din 10 Iunie 1752, care servise de 
instrument minunat pentru a dovedi de uniţi aproape 
pe toţi Românii din districtul Hălmagiului, în decretul 
adresat mitropolitului sârbesc Maria Terezia permite 
să se' facă vizitatiunea din sat în sat, aşa ca să se 
adune la un Ioc fiecare comună şi apoi să întrebe pe 
fiecare om, fără silă, fără teamă şi fără ameninţări, 
că vrea să fie unit ori neunit. (Dass die Visitation 
neuerdings ordentlich von Dorf zu Dorf wiederholet, 
sodann in jedem Dorf die gemeinde nicht Haus zu 
Haus, sondern öffentlich zusammen gerufen und Mann für 
Mann ohne Zvang, Furcht und Bedrohung befraget werden 
sol le : o b e r dem unirten oder nicht unirten Theil an
hange? Damit folglich ein jeder dasiger Inwohner bei 
seiner freiwilligen Bekenntnis ruhig verbleiben und durch 
seines ritus behörige Geistlichkeit in der Seelsorge 
versehen werden möge 1 ) . 

Fără îndoială, că această importantă dfeosebire 
dintre cele două decrefe regale, este a se atribui 
punctului de vedere deosebitor, pe care-1 reprezenta 
deoparte cancelaria transilvăneană, iar de altă parte 
cancelaria ilirică. La Viena se discutase şi până în-
tr'aceasta vreme foarte serios problema unirei, dar 
consilierii feluritelor cancelarii nu izbutiseră încă să 
stabilească „un sistem unitar", aşa că, de multeori, 
măsurile, pe cari le propuneau unii şi alţii, se băteau 
în capete şi produceau conflicte nouă. Aşa se întâmplă, 
deastădatâ, şi în ţinutul Hălmagiului. 

Guvernul din Ardeal numise de comisari la vizi
tatiunea din Hă magiu pe doi înalţi funcţionari catolici. 

') In decretul regal din 24 Noemvrie 1752 Maria Terezia 
recunoaşte de Îndreptăţite plângerile mitropolitului Nenadovits 
tn contra vizitaţiunei din Hălmagiu, unde „doch keineswegs so-
fürgegangen worden sey, dass die wahrhaft unirte von denen 
nicht uniten hätten unterschieden werden könen" (Arhiva mitr. 
din Carlo viţ Nr. 417 din 1752) 

2 ) Colecţia lui Rosenfeld şi Dr A. Bunea o. c. p. 78 tn notă. 
1) Arhiva mitr. din Carloviţ Nr. 4X7 din 1752. 

Unul erâ Francisc Bber, judecător suprem regesc în 
comitatul Albei de jos, un Român renegat din Făgăraş, 
care şi-a început cariera, ca secretar al episcopului 
Patachi, în care calitate şi-a câştigat merite „neperi-
toare" cu prilejul răpirei bisericei româneşti de acolo în 
anul 1723. Celalalt erâ Paul Ponori, vicecomitele comita
tului Huniedoarei. Ei însă nu se grăbiră să execute 
mandatul primit, ci amânară vizitatiunea sub pretex
tul timpului greu de iarnă şi a faptului, că nu li s'au 
stahilit diurnele, pe cari aveau să le primească în 
calitatea lor de comisari. 1) Mitropolitului Nenadovits 
i-se păru, că zăbava aceasta e anume pusă la cale, 
ca să zădărnicească vizitatiunea. El primi informaţii 
nouă despre prigonirile, la cari îi supuneau pe Ro
mâni corniţele Hollaki şi provizorul Tatay, dela vica-
riul episcopesc din Arad, care sosise de mult în Hăl
magiu şi aştepta începerea vizitaţiunei. Astfel înainta 
mitropolitul un nou memoriu către regina, rugându-o 
să dispună imediat începerea vizitaţiunei in districtul 
Hălmagiului. Măria Terezia îi ascultă rugarea şi dis
puse guvernului din Ardeal, prin decretul din 22 F e 
bruar 1753, ţinerea fără amânare a vizitaţiunei în 
Hălmagiu 2). Aceiaş decret i-se aduse la cunoştinţă şi 
mitropolitului sârbesc, în 14 Martie 1753, cu asigu
rarea, că regina a oprit amestecul altora în afacerile 
vizitaţiunei (zur Verhüttung aber aller Unordung haben 
wir unserem siebenbüngischen Landesgubernio annoch 
dieses gemassen verordnet, dass niemand ausser denen 
ernannten comisariis von seiten der Grund-Herrn, nooh 
jemand anderer in dieses Visitations-geschăft sich e in-
mischen solie), prin ceea-ce mitropolitul nădăjduia să 
înfrâneze zelul prozelitist al celor doi satrapi din Hăl
magiu. Dar regina, care îi acordă aceste importante 
concesiuni mitropolitului Nenadovits, găsi de potrivit 
prilejul, pentru ai aduce aminte încă odată, ca să nu 
.încerce de-a-şi extinde jurisdicţiunea şi mai înăuntru, 
în Ardeal, nici să nu se amestece sub vre-un pretext 
în afacerile religioase ale „coreligionarilor" săi tran
silvăneni 1). 

Astfel, în primăvara anului 1753, ieşiră în Hăl
magiu comisarii guvernului Francisc Boer şi Paul P o 
nori, întovărăşiţi de protopopul unit din Dobra, Acolo 
găsiiă pe reprezentanţii episcopului din Arad, ¡'¡e 
arhimandritul din Bodrog şi protopopul din Arad, care 
petreceau de mai multă vreme în Hălmagiu. Vizitati
unea însă nu se începu nici acum, deoare-ce comisarii 
guverniali nu voiră să-o admită în tot districtul HăU 
magiului, ci ca şi cqmitele Hollaki şi provizorul Tatay, 
in anul trecut, voiau să o facă numai în cele şapte 
sate aparţinătoare familiei Kozma, unde Românii nu, 
primiseră încă unirea. Reprezentanţii episcopului din 
Arad pretindeau, în înţelesul decretului regal, obţinut, 
de mitropolitul sârbesc, să meargă din sat în sat, să-
adune pe toţi oamenii şi să-i întrebe, de vreau să fie 
uniţi ori neuniţi 2). 

Nefiind cu putinţă a înlătură conflictul acesta," 
comisarii guverniali părăsiră Hălmagiul şi se întoarseră 
acasă, pentru a cere îndrumări dela guvern. Prin în
de ărtarea lor însă, ei aţâţară şi mai mult poporul, 
care văzându-se înşelat în speranţele sale, nu întârzie 
de a-şi revendică drepturile, răzvrătindu-se împotriva 
acestor acte de samovolnicie. 

Românii ocupară deci cu putere bisericile din 
Hâlmagiu şi Târnova, luară cheile şi opriră pé preoţii 

*) Colecţia Rosenfeld. 
2 ) Ibde'm. -
') Arhiva mitropolitană din Carloviţ Nr. 483 din 1753. 
2 ) Colecţia lui Rosenfeld. 



BISERICA şi ŞCOALA Anul XLI 

•umţiîde-a *mai tntrâ în ele . Faptul, că numai aici s'au 
iseat tulburări, dovedeşte câ poporul din satele aceste 
«Fâagitat din pricina protopopului unit din Hălmagiu, 
eşuase declarase ;iţ|ut Ia cel dintâiu prilej, şi din pri
cina fratelui său a popei Petru din Târnova, care dă-

«du^e lui'Tatay în scris, mărturie despre trecerea sa 
•la'unire. Altminteri strămoşii noştri ţineau foarte mult 
4 a biserijea din Hălmagiu, aeest orăşel de frânt» 
'din Zarand, pe care o clădiseră din piatră, cu multe 
greutăţi, pe vremea stâpânirei turceşti 1). 

Guvernul făcu, în 25 Iunie 1753, raport la curtea 
din Vjena despre tulburările acestea şi trimise, apoi, 
o companie de muşchetari în Hălmagiu, ca să înăbuşe 
ori-ce gând de răscoală. Soldaţii sosiră în Zărand la 
începutul lui Iulie şi corniţele Paul Hollaki, simţindu-se 
in siguranţă, dete ordin, ca sub pedeapsă de 40 flo-
reni ,să se adune toţi oamenii din Hălmagiu şi să fie 
provocaţi prin judecătorul şi notariul scaunului, ca să 
restituie cheile bisericei. Ordinul acesta însă nu se 
putu execută, deoare-ce Românii cei mai mulţi fugi
seră în munţi de frica miliţiei, iar cei-ce s'au pre
zentat, d.3 fapt, în Hălmagiu, au declarat, câ ei nu 
pot preda cheile fără-aprobarea tuturor celor 12 co
mune, cari aparţineau la biserica aceasta. Atunci ju
decătorul scaunului convocă şi pe locuiitorii din Bă-

,neşti," Poenari, Ion şti, Tisa, şi Leasă, pe ziua de 20 
Iulie, la" Hălmagiu, unde, asistat de de soldaţi, provocă 

, pe Români să predea cheile biserici din Hălmagiu, iar 
'de au vre o plângere în contra preotului unit, să o 
spună, că se va face cercetare, dar până la îndeplini
rea ei să meargă la biserică, că nimeni nu le face 
nici o silnicie. La provocarea aceasta, poporul adu
nat în număr mare dovedi un strălucit curaj, dând 
cel mai demn răspuns prozelitiştilor nechemaţii a nea
mului nostru. Toţi, într'un glas şi într'un suflet, stri
gată, că ei nu vreau să se facă uniţi şi nici nu vreau 
să predea uniţilor cheile bisericei lor, decât numai epi
scopului din Arad, când va veni la ei. 

Insistând judecătorul din nou pentru executarea 
ordinului. său, poporul strigă desnădăjduit: Dacă aveţi 
împuternicirea de-a ne executa, aici suntem, tăiaţi-ne, 
omorâţi-ne dar cheile nu vi-le dăm2). 

Consilierul Rosenfeld, care a copiat actele aceste 
din,arhivele»vieaeze, laudă ţinuta hotărîtâ şi îndrăz
neala eroică, .-pe care au dovedit-o de data aceasta 
Românii din Hălmagiu, în apărarea bisericei strămo
şeşti de lupii răpitori, iar istoricul Petru Bod confirmă 
şticile despre atitudinea lor bărbătească 3). 

Numai corniţele Hollaki nu fu mulţumit, ci în 
noaptea următoare, dispuse arestarea alor cinci 
oameni din Hălmagiu, despre cari spunea, câ sunt 
agitatorii de căpetenie. Ei fură prinşi şi escortaţi de 
eăteă soldaţi până la Deva, unde fură aruncaţi în tem
niţă. Tot atunci fu prinsă şi inchisă în Brad soţia 
erâznicului din Hălmagiu, care fugise de frica miliţiei, 
cu cheile bisericei 4) In loc să lase pe bieţii oameni în 
pace, să-şi ţ*nă legea, şe* care vor, fişpanul volnicos, 

s ) lbidem 
2 ) Colecţia lui Rosenfeld. Bunea o. c. p. 79 80. 
3 ) P. Bod. o. c însă povesteşte, că soldaţii a u fost trimişi 

In Hălmagiu Împreună cu doi comisari guverniali George Vass 
şi Sigismund Iabrotzki, ca să potolească răscoala. Ei . i-au între
bat cu deamănuntul pe Români şi despre chestiunea lor reli
gioasă, dar în tot districtul nu s'a găsit decât trei preoţi, cari 
s'au declarat uniţi. Informaţia pare a li probabilă, dar n u a m 
luat-o în considerare, deoare-ce nu am putut-o controla t u do
cumentele contimporane, cari se gftsesc în arhiva regnicolară. 

* ) Colecţia Rosenfeld. 

recurse din nou la mijloacele cele mai brutale, pentru 
a salva ceva din opera „sfintei uniri". 

In restimpul acesta obţinu şi guvernul ardelean 
o rezoluţie preaînaltă dela regina Mari,a Terezia, în 
care se cuprindeau instrucţiile privitoare Ia comisiunea, 
ce se zăticnise de cu primăvară, inainte de a şi putea 
începe activitatea. Regina aprobă punctul de vedere 
reprezentat de arhimandritul din Hodoş-Bodrog, de
clarând, câ scopul vizitaţiunei bisericeşti din ţinutul 
Hălmagiului este, de-a constata ciae-i unit şi cine nu-i 
unit. De aceea comisarii să iasă în toate satele acestui 
district în afară de cele cinci sate, cari aparţin fami
liei contelui Gyulay, apoi în afară d e ' B i i a de Criş şi 
satele, ce se ţin de ea, cari toate au stat totdeauna 
sub jurisdicţiunea bisericească a episcopului din Ardeal. 
In tot satul au să adune poporul la un loc şi să în
trebe pe fiecare om, că vrea să urmtze învăţaturile 
episcopului unit din Făgăraş, ori ale celui neunit din 
Arad. In c.nformitate cu răspunsul, ce-l vor dă, să 
noteze apoi fidel, in deosebi numele fiecăruia. Numai 
cu privire la cele 35 persoane, car s'au fost subscris 
pe actul din 10 Decemvrie 1751 şi au primit deci per
sonal unirea, nu permite regina să se amestece comi
siunea, care şi dealtfel -trebuie, să lucreze fără părte-
nire şi în totală linişte. 

In cât ce priveşte tulburările din Hălmagiu şi 
Târnova, regina spune, că a luat la cunoştinţă rapor
tul, pî  care i-l-a înaintat guvernul în 25 Iunie şi dis
pune închiderea bisericei din Hălmagiu până când nu 
se va putea face o cercetare mat amănunţită. Pe ţă
ranul Petru Furdea, care e arestat în Hălmagiu, sâ-l 
predea autorităţii comitatense, ca să-1 judece, fiind 
prins, de sigur pentru „agitaţiune în contra sfintei 
uniri", iar celelalte să rămână-ţoale în starea lor de 
până acum 1 ). 

Cu patru zile mai târziu, în 11 Iulie 1763, re
gina încunoştinţă pe mitropolitul Nenadovits, că va 
dispune să se cerceteze, cu toată asprimea, plângerile 
episcopului din Arad, care denunţase Curţii prigonirile 
şi suferinţele Româniror neuniţi. Măria Terezia însă 
observă, că după rapoartele organelor skle subalterne, 
şi în deosebi ale tezaurarului Bornemisza, î . ale cărui 
resort aparlineâ şi s „praveghiarea moşiilor statului din 
ţinutul Hă! < agiului, plâng n l e episcopului din Arad 
sunt lipsite de temeiu şi autorii lor ar datori satisfac-
ţiune celor învinuiţi pe nedreptul. Deaslădată nu se 
va face aceasta, dar îl avertizează pe mitropolitul 
Nenadovits, ca în viitor numai atunci să îndăzneascâ 
a înainta astfel de plânsori, dacă se va fi convins 
despre temeinicia lor 2). 

înţelegem prea bine motivele, cari au îndemnat 
pe regina să mustre, în chipul acesta, pe mitropolitul 
din Carloviţ. In sfârşit nici administraţia din Ardeal, 
care punea in practică ideile de po'itică religioasă a 
cercurilor din Viena, nu putea fi expusă necontenit 
la atâtea acte de desaprobare, cum se întâmplase mai 
ales în tbnpu! din urmă, când învingea tot întruna 
punctul de vedere al mitropolitu !ui Nenadovits. 

Pe temeiul decretului regal din 7 Iulie corniţele 
Hollaki închise biserica din Hălmagiu. şi o pecetlui cu 
sigilul căpitanului de muşchetari, cari tot pâziau lini
ştea religioasă din ţinut, apoi cu sigilul unui locote
nent, a judecătorului suprem şi a notarului din comi
tat, spre spaima femeilor şi a copiilor, cari au mai 
rămas acasă. Tot aşa făcură şi cu biserica din Târ-

^Colecţia lui Rosenfeld şi o. c. p. 8 0 - 8 1 In notă. 
2 ) Colecţia lui Rosenfeld. 



nova, apoi aresta pe, popa George Popoviciu, care a-
semenea eră acuzat „de agitaţie împotriva sfintei 
uniri 1). 

Abia acum se gândiră să reia firul inţrerupt a) 
vizitaţiunei, după-ce prin volniciile lor, prin apariţia 
muşchetarilor, cari nu puteau avea darul să liniştească 
pe oameni şi prin închiderea bisericei din Hălmagiu 
tulburaseră complet liniştea sufletească a poporului.. 
Până când veniră comisarii guvernului se apropie şi 
toamna anului 1753, care văzu, în fine, îndeplini ia 
şi a doua vizitaţiune oficială din districtul Hâlmagiului. 

Dar nici de data aceasta comisarii guvernului nu 
voiră să se deâ bătuţi, ci preferiră mai bucuros de-a 
săvârşi o nouă ilegalitate, decât sâ-şi vadă ruinată 
opera religioasă Ei ascultară de porunca reginei şi 
plecară din sat în sat, ca să facă o conscriere a lo
cuitorilor din Întreg districtul. îşi împăr|iră listele in 
trei rubrîci. In cea dîntâiu consemnară numele acelora, 
cari s'au fost declarat mai înainte uniţi, în .> doua pe 
aceia, cari s'au fost; mărturisit acum de uniţi, îar în 
a treia cuprinserâ pe cei neuniţi. Pe urmă ca sâ-şi 
facă lucrul mai uşor, declarară de uniţi pe toţi lo
cuitorii din cele 35 sate, cari formau proprietatea fi
scului şi a familiei Hollaki, luând drept bază pentru 
aceasta decbraţia din 10 Decemvrie 1751 prezentată 
de Tatay Samu In chipul acesta aflarâ 702 familii 
unite şi numai 105 familii neunite, din cele şapte sate, 
pe cari le ştim deja Isprăvind conscripţia, în chipu! 
acesta, o legalizară şi o trimiseră guvernului din Ar
deal. Reprezentanţii episcopului din Arad protestară 
energic împotriva acestui procedeu şi det râ comisa
rilor guvernului şi în scris, u - protest, în care arătau, 
că prin procedura asta s'a desconsiderat total in'enţiunea 
reginei, care eră de-a constată cine-i unit şi cine nu 
vrea să fie, iar nu de-a face o astfel de conscriere 
falşă şi "mincinoasă. Temându-sa de efectele vizitaţiunei 
lor, comisarii guverniali înaintară şi ei un raport de
tailat, în care învinuiră pe arhimandritul din Bodrog, 
că el a înscenat agitaţiunile din Hălmagiu şi de aceea 
ar trebui îndepărtat de aco'o, cât se poate de repede 2 ) . 

Aceasta a fost cea din urmă sforţare a oficiali-
tâţei, care voia să propage unirea în ţinutul Hâlma
giului. Ea e legată de numele unui renegat român, 
alui Francisc Boer, care îşi adună pe calea aceasta 
merite. 

învăţământul scrisului şi al 
cetitului. 

De Iosif Moldovan, înv.-dir. 
(Fine). 

Lecţia a XX-a. 
Desvoltarea sunetului fm 

Seara după cină^ Ionel cu mamă-sa se puse la 
cimilituri şi ghicituri. între altele mama puse lui Io
nel şi următoarea întrebare : ghici, cine stânge lumina? 

Mult se cugetă Ionel, dar nicidecum nu putea 
mulţumi pe mamă-sa cu răspunsul său: „Apoi cine 
stânge lumina mamă?" întrebă Ionel foarte curios. 
„Vântul!" — răspunse mama râzând. „Ia încearcă nu
mai să vezi, ce iese din gură când sufli în lumină". 

' ) Ibidem. 
2) Colecţia lui Rosenfeld. 

Ionel ia luminarea în mână şi suflă încet. Fla
căra împinsă de vânt se pleacă, iar Ionel cu mâna 
arată cum iese vântul din gură şi merge spre lumină 
aşa: f. 

Arătaţi şi voi cum iese vântul din gură când su
flăm în lumină! 

(Pe tablă desemnăm prin o linie verticală strătăiată de 
alta orizontală sfeşnicul şi lumina, iar flacăra suflată de vânt o 
arătăm prin un punct plecat spre dreapta, zicând f> 

De câte ori vom vedea figura aceasta care sea
mănă cu sfeşnicul şi lumina, ne vom aduce aminte 
cum iese vântul din gură, când suflăm în lumină. 

Lecţia XXI-a. 
Desvoltarea sunetului g . 

Avea Ionel o raţă moţată, care când îl vedea 
că se apropie, începea ca să gâgăe cât o luă gura. 
într'o dimineaţă Ionel porni să-şi caute raţa, pe carea 
,nu o vedea prin curte. O aflase însă numai decât în 
marginea gârlei, ce curgea prin dosul c sei. Ionel se 
apropie de ea, dar raţa nu mai gâgăiâ cum îndati
nase. Abia o mai putu auzi. Se apropie să vadă ce o 
fi cauza. Când colo ce să vezi ? Raţa aflase în mar
ginea gârlei o râmă lungă şi groasă şi se siliâ să o 
înghită. Lucrul mergea anevoie, fiind râma peste mă
sură mare. Aşa biata raţă, cu râma abia de jumătate 
înghiţită, abia mai putu gâgăi a şa : g - g - g ! 

Ionel prinzându-se de gât cu două degete, ne 
spune cum face raţa înecată : g - g - g . 

Arătaţi şi voi ca Ionel cum gâgăiâ raţa înecată 
cu râma! 

(Pe tablă desemnăm un oval. Sus la partea dreaptă pu
nem un punct mare în forma capului moţat al raţei, iar sub 
oval prin o linie curbată arătăm râma pe care stă raţa zicând:) 

De câte ori veecm semnul acesta, să ne aducem 
aminte cum gâgăiâ raţa înecată cu râma. 

Lecţia a XXII-a. 
Dessoltarea sunetului ă . 

(Cu scopul de a crea o legătură de înrudire între sune
tele derivate şi originale corăspunzătoare, la desvoltarea sune
telor derivate vom reînprospetâ potrivit lucrurile scoase la iveală 
atu,nci, când am desvoliat cele originale. Şi anume: 

La timpul său desvoltasem pe a din sunetul ce-1 făcea 
Ionel cu gura căscată, când alerga /după cerc prin curte. Iar 
litera o formasem din aşezarea bastonului lângă cerc Acum 
dupăce ă se formează din a revenim Ia aceleaşi lucruri în mo
dul următor:) 

Se apropiase iarna, Timpul se cam reci. într'o zi 
Ionel aflase iarăş cercul şi bastonul său şi începu 
din nou a-1 bate prin curte. Pe când alerga mai repede 
după cerc, fără veste se ivsie un vânt puternic, care 
îi apucase pălăria de pe cap. â ! exclamă Ionel su-
prins de această întâmplare neaşteptată, ridicând re
pede mâna să-şi prindă pălăria. 

- Cum a exclamat Ionel, când i-a dus vântul 
pălăria ? 

De câte ori vom vedea de-asupra cercului şi a 
bastonaşului pălăria dusă de vânt, ne vom aduce aminte 
cum a exclamat Ionel, dând să o prindă. 

Lecţia a XXIII-a. 
Desvoltarea sunetului â , î. 

â, î se derivă dela a, asemănat cu cercul şi bastonaşul, 
când dela / asemănat cu degetul lui Ionel. Ca să ţinem cont de 
aceste la desvoltarea lor vom procede^deci a şa . ) 

Când alergă Ionel cu cercul prin vânt, s'a ră
cit, în ziua următoare sculându-şe din pat, arătase 



mamei sale cu degetul că-1 doare gâtul. Mama îi le
gase gâtul cu un ştergar ud, şi începu a i-se face 
mai bine. 

îndată ce nu mai simţi durerea, Ionel se apucă 
să mănânce turta cea roşie ce i-o adusese mama din 
târg, de a cărui frumseţe se mirase el aşa i! Se vede 
văpseala de pe turtă a fost veninoasă, că grumazul 
lui Ionel se umflase din nou şi durerea s'a făcut aşa 
de mare, Ionel încât nici nu mai putu să vorbească. Nă
căjit de durere, Ionel a trântit cercul şi bastonaşul, 
cari îi cauzaseră aceste suferinţe cu atâta putere, în
cât s'a rupt capul bastonaşului. Acum apucase şi par
tea ce mai rămăsese din turtă să o asvârle. Şi aşa, 
năcăjit cum este, Ionel gemând din greu â , î , ne 
arată cu degetul unde-1 doare. 

Arătaţi cum gemea Ionel, când îl durea gâtul. 
De câte ori vom vedea cercul şi deasupra lui ca

pătul rupt al bastonaşului ori, degetul lui sub barbă, 
ne vom aduce aminte cu gemea Ionel de durere. 

Lecţia a XXIV-a. 
Desvoltarea sunetului s 

(Litera ş se formează din s, pe card la timpul său îl ase-
mănasem cu grumazul încovoiat ai gânsacului ce sâsăiâ cătră Ionel 

La desvotarea sunetului ş vom procede deci aşa : ) 

Ionel nu mai avea pace de gânsac. De câte ori 
îl vedea prin curte, se luă după el sâsăind, să-1 muşte 
Ionel într'o zi se juca cu un biciu, ce avea la capăt 
o pleasna pocnitoare. Gânsacul cum îl văzu, îşi înco-
văiâ grumazul, sâsăind spre el. Ionel încă nu fu fricos 
ca altădată, ci învârtind biciul prin aer ş ! pocni gân
sacul peste picioare cu atâta putere, de i-se rupse 
pleasna şi rămase sub gânsac. 

Arătaţi cu mâna cum a plesnit Ionel cu biciul şi 
cum a sunat acela, când a lovit gânsacul peste picioare. 

(Facem o linie încovoiată în forma lui s şi punem sub ea 
sedila în chipul plesnei rupte dela biciu zicând:) 

De câte ori vom vedea pleasna sub gânsac, ne 
vom aduce aminte cum a şuerat biciul! 

Lecţia a XXV-a. 
Desvoltarea sunetului ţ . 

(ţ se formeazăă din t pe care îl asemănasem cu arătă
torul şi sunetul orologiului. 

La desvoltarea lui / vom ţinea deci cont de aceste, în 
modul următorul:) 

A stat orologiul. Tatăl lui Ionel voind să-1 por
nească, a luat o jumară, şi s'a suit să-i ungă roţile 
şi arătătorul, ca să se poată învârti mai uşor. Din în
tâmplare a uitat jumara sus pe orologiu. Nişte ş o a 
reci din podul casei, simţind mirosul de jumară, fă
cură o gropiţă prin plafon şi se coborîră la jumară, 
pe orologiu. Şi cum începură ei să se bată pentru 
jumară, unul dintre ei stapătă şi căzu drept după ară
tătorul cel mare. Arătătorul învârtindu-se, strinse bine 
pe bietul şorecel. Tocmai în momentul acela întră 
Ionel să vadă câte ore sunt. Şi ştiţi ce văzu ? Sub 
arătătorul cel mare mişcă coada şoarecelui, iar şore-
celul strâns ghem după arătător ţâţăiâ de durere 
aşa: t - t - t . 

Arătat şi voi cu degetul cum dădea şorecelul din' 
coadă şi cum ţâţăiă? 

De câte ori veţi vedea sub arătătorul orologiu
lui o codiţă să vă aduceţi aminte cum ţâţăiă şorecelul! 

Lecţia a XXVI-a. 
Desvoltarea sunetelor ce, ci." 

(c a fost asemănat la timpul său cu ciocul cocoşului, e 
cu capul mieluţului, iar i cu degetul lui Ionel. 

Legătura de înrudire am crezut deci de bine să o facem aşa:) 

Ionel se juca cu mieluţul tocmai sub colivia pă
sărelei „i cât eşti de frumos mieluţule!" zise Ionel nc-
tezindu-1 pe cap. E, e , e îi răspundea mieluţul, de s -
mierdându-se în jurul lui. Păsărică văzând atâta dra-; 
goste, săltă de bucurie şi sărind prin colivie dela un 
loc la altul, începu a ciripi cu ciocul ei cel mititel ^ 
aşa: c e , - c e , - c e , - c i , - c i , - c i ! 

Arătaţi cu degetele [cum mişcă păsărică ciocul" 
şi spuneţi cum ciripiă de bucurie când a văzut pe Io
nel şi pe mieluţ desmirdându-se. 

De câte ori veţi vedea lângă ciocul păsărelei pe 
i ori pe e să vă aduceţi aminte cum ciripiă păsărică. 

Lecţia a XXVH-a. 
Desvoltarea sunetelor ge, gi. 

(g la timpul său a fost asemănat cu raţa ce se'trudiâ să 
înghită o râmă mare; e cu capul mielului şi i cu degelul lui Ionel. I 

La desvoltarea sunetelor ge şi gi vom face legătura de \ 
înrudire între dânsele în csipul următor.) j 

Desmierdat de Ionel mieluţul zburdă de-alungul 1 
curţii, „i să nu calci răţuţele" îi zise Ionel, iar el răs- j 
punzând e săriâ mai departe. De frică şi de spaimă ! 
raţele cele mari începură a da din aripi şi a se vaită 
răguşit a ş a : g e - g e - g e , iar cele mici g i g i g i . 

Arătaţi cum dădeau din aripi raţele şi cum se 
văietau de spaimă! } 

Cum cele mari? } 
Cum cele mei? 
De câte ori vom vedea lângă g pe e ne vom 

aduce aminte de raţele cele mari, iar de câte ori vom 
vedea pe i , ne vom aduce aminte de raţele cele mici 

De încheiere. 

La combinaţiunile: che, chi, ghe, ghi, nu mai \ 
avem lipsă de procedură specială şi aşa întuind icoa- '• 
nele corespunzătoare din carte, vom trece de-a drep
tul la exerciarea cetirei şi a scrierei. 

Terminând cu desvoltarea sunetelor, am ajuns • 
însă în poziţia de a ne putea folosi acum şi de pu
terea magică a procesului analitic, despre care sa
vantul nostru pedagog Dr. Petru Pipoş zice : 

„Aplicarea procesului analitic este de mare folos \ 
pentru învăţământ, căci cunoştinţele numai prin anali
zare sau descompunere - în părţile lor pot să prindă \ 
rădăcini în suflet, pot să devină clare şi temeinice, î 
apoi ştim, că claritatea ideilor este baza culturii in- j 
telectuale". j 

Acum, după ce prin prezentarea tuturor literilor j 
mici putem crea în sufletul elevilor o ideie generală \ 
despre sunete şi însemnătatea lor, la continuarea în- ] 
văţământului, putem porni din această ideie generală j 
prin analizare la cunoaşterea literilor mari şi însem- j 
nătatea lor practică. ! 1 

Scriem pe tabla şcoalei literile mici în ordine ] 
alfabetică, la care de altcum elevii s'au şi deprins în j 
procedura de până aci. Sub, sau lângă fiecare literă | 
mică, scriem şi litera mare şi vom exerciâ cetirea şi '4 
apoi scrierea lor în chipul acesta. | 

După ce vom spune apoi şcolarilor însemnata- i 
tea practică a literilor mari şi anume: că de literile 1 
mari avem lipsă de scrierea numelor de botez, de fa- 1 

j 



milie, numele de oraşe şi sate şi apoi întotdeauna 
când încep să scriem o ideie sau o cugetare, intere
sul lor faţă de ele se va potenţa în măsură mare 

Tratând literile mari pe tabla şcoalei, mai apoi 
cetind şi lecţia din carte în senzul arătat, la aplica
rea practică punem băieţii să scrie numele şcolarilor 
din memorie, de sine înţeles acum cu litere mari. 
Vom dictă apoi ziceri scurte şi ei aflând din literile 
scrise pe tabla şcoalei litera mare potrivită, vor apli
ca-o în exerciţiul lor de scris la locul corăspunzător. 

Lecţiile ce vom urmă, servesc acum numai pen
tru aprofundarea cunoaşterii literilor mari, încolo ma
terialul de cetit urmăreşte scopul formal. 

în scopul acesta, pentru fiecare lecţii următoare 
alegem o grupă de litere, cari în scriere au oarecare 
asemănare. După două trei grupe tratate, într'o lecţie 
următoare facem repeţirea potrivită a literilor din res
pectivele grupe, pe lângă un text nou şi interesant. 

Terminând astfel cu toate grupele, compunem 
iarăş întregul dela care am pornit, presentând într'o 
lecţiune nouă şi interesentă iarăş întreg alfabetul. în 
chipul acesta şcolarii îşi vor câştigă şi însuşi idei şi 
desterităţi clare, precise şi temeinice şi despre literile 
mari, aşa că de-aici încolo arta scris-cetitului va de 
veni pentru ei un mijoc puternic în continuarea învă
ţământului. 

Nouă direcţie în botanică. 
După R. H. France. 

Ne-am înstreinat de natură. Poate vi-se pare în-
drăsneaţă teza mea, dar e reală. Lungă şi tristă e is
toria ei. Aristotel a zis în cartea sa despre animale, 
că planta are suflet, dar suflet simţitor nu are. Iar evul 
mediu, sfios în cugetare, nu a cutezat să creadă nici 
ochilor săi proprii şi a ţinut de evanghelie vorba ce 
s'a spus. cu veacuri mai înainte. Linne, mergând pe 
urmele evului mediu, a întărit-o ca pe o dogmă de 
nerăsturnat. în Linne s'a încuibat sistemizarea ca o 
stare bolnavă a adunării de însemnări şi liste, aşa că 
şi prietenii şi i-a împărţit în clase principale şi sub-
ordinate. Dar autoritatea lui a fost atât de puternică şi 
a dominat o vreme atât de lungă, încât până şi în jumăta
tea a doua a veacului trecut, tipul botanistului înrădăcinat 
verus botanicus, creat de Linne, este tot strigoiul acesta, 
lunaticul umbrelor nopţii din evul de mijloc Unde şi-a 
pus piciorul verus botanicus, acolo a perit zimbetul 
poenilor şi pompa florilor s'a ofilit, comoara câmpuri
lor şi a livezilor s'a schimbat în grămezi de fân bo
tezate, în preparate de trupuri moarte, zbârcite şi în-
gălbinite, îndesate în foliile de herbar şi aşezate în ca
mera rece a miilor de numiri încâlcite, greceşti şi la
tineşti, şi a descrierilor reci şi fără de vieaţă. Şi o 
astfel de îndeletnicire au numit-o oamenii ştiinţă bo
tanică 

Iar înregistratorul listelor şi-a câştigat un renume 
de botanic cu atât mai mare,, cu cât mai multe mumii 
a îngrămădit <n cripta muzeului de plante neînsufleţite. 
Rotaniştii aceştia de modă veche au fost maeştrii das
călilor noştri, cari au trăit în veacul trecut. Vai. cât 
ne-au chinuit în şcoală cu bobizarea descrierilor ! în 
ora de botanică izlazurile înflorite şi lumea codrilor 
din poveşti, au devenit herbare încolbuite, s'au schim
bat în vravuri îngrozitoare de şeduli cu însemnări la
tine şi greceşti. S'au făcut exerciţii de discute lungi, 
omorâtoare, despre numerii petalelor, de descrieri de 
sepale şi ontologii de flori Şi rezultatul? E, că nici nu 

le învăţăm bine şi le-am şi uitat. Iar la capăt ne-am 
înstreinat de natură şi ne-am desiluzionat. Pe ascuns, 
dar cu atât mai hotărât, s'a întărit credinţa în cei în
văţaţi că botanica e ceva groaznic de sec, o marfă ce 
stinge şi seva din suflet, ceva jucărie pentru băieţandrii 
mari. Dar nu au cutezat să o spuie pe faţă. din cinste 
faţă de oamenii de ştiinţă; dar nici naturalistul cel 
mai însufleţit nu ar mai luă bucuros vre-o carte de 
botanică in mână. 

Şi ua-fi dau seama, că se despoaie de deliciul 
cel mai mare, că pierd in zădărnicie cea mai minu
nată dulceaţă din natura. Pentrucă de zece ani încoace 
alte lucruri cetim în scrierile naturale, decât în cari 
îşi află plăcerea bunul şi bătrânul Linne, iarrenumele 
verus botanicus îşi pierde strălucirea pe zi ce merge. 
S'au trezit în fi »e şi botaniştii, că forma unei plante 
e văl numai, o haină pestriţă, dulce l a vedere şi adu
cătoare de multe plăceri, dar e numai acoperemântul 
vieţii interne. Dar vieaţa aceasta desveleşte scrutăto
rului tainelor naturii şireag de misterii minunate, de 
nimeni nevăzute până acum. 

Dar cum a putut resâri o astfel de descoperire ? 
Ca să aflăm cheia farmecelor deslegate, să ne întoar
cem iarăş la registratorii listelor fără de sfârşit. ' 

Cunoscătorii de plante încurând au închis natura 
în inventare, lată, că s'au sculat să facă campanii o-
bositoare şi-au pornit pe drumuri periculoase de des
coperire, ca să afle specii de plante noi, necunoscute. 
Şi nu i-a mai putut opri nici pericole, nici osteneli. Un 
fel de admiraţie şi stimă nelămurită ne cuprinde când 
cetim voiajurile botanicilor aceştia viteji şi neînfricaţi. 
Au străbătut pustiuri şi deserturi, au urcat vârfurile mun
ţilor ne-atinşi de picior omenesc, au trecut şi peste 
intenţiile duşmănoase ale neamurilof sălbatice, au su
portat/mizerii şi foame, peutruca să ducă acasă din 
calea lor pribeagă, câte o duzină de plante necunoscute. 

Dar în sfârşit, totuş nu s'au hotăr't cu toţii la 
astfel de cărări. Fiindcă abia de se mai afli puţină 
iarbă, de a nu fi cuioscută, au cercetat din nou pe 
cele vechi şi le-au studiat. Dar un astfel de botanist 
nu se îndestuleşte cu vre-o câteva exemplare ! între 
sutele de plante, ce le-au fost aşezat acasă sub presă, 
totdeauna s'au găsit şi de-acelea, cari aveau perişori 
diferiţi, decât cum îi descriau cărţile, pentrucă munca 
tainică a naturii a creat alte şi alte îmbrăcăminte vieţii. 
Până şi în herbarii s'au găsit lucruri vrednice de des
coperit, încă din belşug. Dar au ajuns ceva şi mai mult: 
au început să privească mai minuţios fenomenele de 
vieaţă ale plantei Că doar forma plantei ce poate alt 
ceva să fie, decât urmele pe cari ie-a lăsat virata în 
curgerea ei Infinită? Când s'a început şi pentru ele a-
natomia trapjrilor moarte şi s'au căutat şi alte pl nte 
în natură, când le-au studiat desvoitarea, iată, că au 
dat de astfel de note disferenţiale, p cari le-au folo
sit, spre a le şti deosebi de celelalte. 

De aceea s'au examinat tot mai temeinic semiu le 
acestea. Toate acestea au co iduş pe scrutători la legi 
naturale noi, necunoscute până acum. Cât s'au mirat, 
când au văzut, că planta slabă fără de vieaţă, care 
pare că trăieşte o vieaţă moartă, înlemnită, îşi ia şi ea 
partea din lupta mare pentru existenţa. Pe ascuns şi 
fără zarvă se apără de duşmani şi de împrejurările 
maştere ale natur i, dar ceeace totuş se poate constată, 
că apărarea se validitează în mişcare, îngălbenire, şi 
strâmbarea trupului. Au observat, că poartă un război 
eroic cu natura ; că invenţia ei nelimitată în aflarea 
de mijloace ajutătoare, intreprinderilor şi aflarea mo
durilor de acomodare pretutindeni, e o dovadă a trium-
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fului vieţii asupra materiei moarte . Au aflat, că plan
tele în fiinţa lor în ca'i tâţi le individuale se deosebesc 
de-o!a l tă ; au băgat de seamă, că natura a ţesut cu 
in i şi mii de fibre de atingere, vieaţa plantelor şi a 
animalelor în o singură pânză, in care îmbracă câm
pul cu o coloare verde şi îi dă glasul luncii înflorite. 
Râtul înflorit şi păşunea slabă şi stârpită, codrul pier
dut în tăcere serioasă, toate sunt o simfonie sună toare 
a expresiunilor unei vieţi m i n u n a i şi fine. Numai bo
tanistul bun nu le vede, în credinţa, c ă d a c ă a gonit vieaţa 
din herbar i i , na tura nu trăieşte. 

Dar înţelepciunea poporului şi-a găsit o reve-
rinţă, care nici nu ar fi putut fi visată până acum. 
Sâmbure te poveştilor, legendelor şi a dreptăţii din cân
tece s'a despoiat de coaje : în pieptul nostru t răieşte 
ceva asemănător cu planta. Ce mirare şi admiraţ ie a 
stârnit acest fapt! De-odatâ a pierit descrierea frunzei 
şi a inflorescenţei fără de vieaţă. A răsări t o vieaţa 
nouă in botanică Botanica aceasta a fost altceva pen
tru generaţia noastră, decât ce-a fost odată pentru cei 
bătrâni : cont inuarea, sau dacă vă place „începerea cu
noaşterii naturii omeneşti. 

Pentrueâ adâncindu-se în atelierul misterios al 
puteri lor naturii ce se manifestă la arbori şi în flori, 
an devenit atenţi, că şi în ele trăieşte ,-i funcţionează 
tot aceea , ce e cârmmtorul conştient al vieţii r o a s t r e 
interne, într 'un mod nelimitat de fin. Numai că acesta 
în plantă e cu mult mai simplu, pentrucă impresiile na
turii nu-l încurcă, ci se desvăleşte aşa zicând în e lemente , 
şi e şi cu mult mai uşor de înţeles. Pentru toţi aceia, 
cari eu reverinţă şi însetaţi aş teaptă deslegarea tainei 
firii noastre , li-se aş terne o perspect ivă magică şi r ă 
pitoare şi îi cupr inde o nedejde exal tată . Iată, că în 
plante ni-se ara tă întrebări le mari ale vieţii în formă 
atât de simplă, că le înţelegem cu înlesnire ceeace erâ 
greu de înţeles la fiinţele animalice. 

A. Contrea. 

CRONICA. 
Consistor plenar. Joi s'a întruni i în şedinţă ple

nară consistorul nostru din Arad. în aceasta şedinţă 
s'a decretat de vacant protopopiatul din Arad, al cărui 
binemeri tat şef. părintele Vasile Beleş, s'a retras după 
un serviciu îndelungat şi binecuvântat d e 4 t ni. Până 
la îndeplinire definitivă scaunului protopopesc a fost 
instituit de administrator vrednicul păr inte Traian 
Văţianu. Deodată cu aceasta s'au luat şi dispoziţiile 
reglementare pentru publicarea concursului şi cele 
împreunate cu actul alegerii. Tot aşa s'a luat dispo
ziţii şi pentru îndeplinirea scaunului protopopesc din 
Timişoara. — Consistorul a luat la cunoşt inţă şi t re 
cerea corpului profesoral dela institutul ped. teol. dm 
din Arad la fondul regnicolar de penziuni. 

Parastas. Duminică s'a oficiat în catedrala din 
A r i d parastas pentru marele binefăcător al t inerimei 
Emanuil Gozsdu. Parastasul l-a oficiat părinţii Roman 
Ciorogarţu, Dr. Gheorghe Ciuhandu, Gavriil Bodea, 
Traian Văţianu şi diaconul Sabin Evuţian. 

Anul XLI. 

Apel. Pent ru-ca în timpul liber să putem avea şi 
noi o lectură potrivită pentru soldaţii noşt r i , sub
scrisul rog pe aceasta cale pe toţi domnii in te lec
tuali şi publicul românesc din ţara noastră şi îndeo
sebi pe domnii colegi preoţi, apoi adm n i s t r a ţ i i e z i a r e 
lor, librăriilor etc. a fi atât de bune şi a t r i a r t e pe seama 
ostaşilor noştri români dala regimentul 64 ces. şi reg. 
ziare fie şi cetite, că aici toate ne vor fi bune, căl in-
dare, foi ilustrate etc. Pentru toate dăruiri le es^r im 
mulţămită publică. Adresa : Andrei Moldovan, preot 
militar, K. u. K. I. R. 64 Feldpost 385. 

Reducerea circulaţiei trenurilor. în vederea t r e 
buinţelor militare şi economice, a fost direcţ iunea căi
lor ferate silită a reduce circulaţia t renuri lor ce duc 
persoane. Astfel va circulă pe linia Budapes ta—Orşova 
numai un tren accelera t şi unul de persoane şi afară 
de aceea un tren personal între Budapesta şi Timi
şoara, pe linia Budapes ta—Arad—Tovis vor circulă 
două t renuri de persoane, pe linia Budapes ta—Oradea-
mare — Székelykocsárd—Marosvásárhely 1 tren de per 
soane, pe linia Budapesta—Cluj—Braşov 1 tren de 
persoane , pe linia Budapesta —Belgrad 2 trenuri de 
persoane, afară de trenul de Balcani. Publicul este in
vitat, a tât în interesul său propriu, cât şi mai ales în 
interesul comun să renunţe la toate călătorii le, cari 
nu sunt indispenzabile. Astăzi e datorinţă patriotică a 
nu face greută ţ i t ransportur i lor militare şi celor eco
nomice pe liniile ferate. Cine nu are t rebuinţă urgentă 
de călători t să r ămână acasă. 

Concurse . 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala conf sională ort. rom. Pomerău-Spuniuş (Kis-
papmezo-Tosfalva) protopresbiteratul Beiuş se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela ,prima publicare tn 
foaia oficioasă pe lângă următoare le ven i t e : 

1.) Grădina şcoalei cu un ve^it d > 40 cor. 2ff 14V2 
cubule bucate â 10 cor. de tot 152 cor. 3 ) Bani gata 
220 cor. 4.) 6 st. semne â 20 cor. de tot 120 cor 5.) 
Venite cantoraie 40 cor. 6.) Toată casa una porţ ie fân 
şi p a i e : 60 cor. 

De locuinţa învăţătorului se va îngriji comuna 
parohială, — sala de învă ţământ fiind nouă şi cores
punzătoare ; asemenea se va cere în viitor şi întregi
rea dela stat. 

Gei-ce doresc a ocupă aeest post sunt avizaţi că 
cereri le lor. adjustate în regulă şi adresate comitetului 
parohial din Pomezâu-Spinuş , să le înainteze P. On. 
oficiu protopopesc in Beiuş, având dânşii a se p r e 
zenta la sf. biserică spre a-şi a ră tă dester i ta tea în 
cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţ inută In 
Spinuş la 7/20 Ianuar ie 1917. 

Aurel Cotuna, Crăciun Bunce, 
preş cbm. not. com. 

în conţelegere c u : Moise Popoviciu, adm. ppesc. 
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